

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 2
TELEFON 12-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto-
rități și întreprinderi anuale: 120000

Conferința păcii

Alte clauze economice din tratatul de pace cu România în discuția comisiei

— Un amendament britanic înfrânt, un altul acceptat —

PARIS, 18. — Corespondentul postului de radio Londra anunță din capitala Franței:

În comisia economică pentru Balcani s'a discutat ieri un amendament britanic prin care se cere inserarea în tratatul de pace cu România, clauza despăgubirii la care au dreptul cetățenii naștilor unite și asociate pentru vasele avariate sau dispărute în România în timpul războiului.

Pus la vot amendamentul a fost înfrânt cu 9 voturi față de 4 pentru și o abținere (Jugoslavia) pe motiv că această clauză e satisfăcătoare prin altele.

Un alt amendament britanic referitor la reluarea activității societăților de asigurare britanice din România a fost admisă cu 9 voturi contra 5.

În continuare comisia economică a luat în discuție cererea Cehoslovaciei de a i se restituie vasele fluviale care se află pe Dunăre în zona americană de ocupație din Germania. Delegatul jugoslav s'a abținut acestei cereri, deoarece și ea are 168 de vase în zona americană, care nu i-au fost restituite până acum.

Delegatul american nu a răspuns la această chestiune, însă a menționat că chestiunea vaselor intră în competența consiliului economic și social al Națiunilor Unite.

Redactarea statutului Triestului de către subcomisia

În ședința comisiei politice și teritoriale pentru Italia, subcomitetul pentru Triest a început redactarea statutului statului liber. S'a discutat pe larg chestiunea regiunii învecinate Triestului și s'a hotărât formarea unei adunări legislative care să pregătească alegerile pentru o singură cameră, dreptul de vot fiind acordat și femeilor.

D. Vășinsky care era într-o dispoziție bună, a aprobat aceste și a spus, referindu-se la votul femeilor: „Puțin undă ameliorează supai!”

S'au adus apoi în discuție patru amendamente și anume, unul bielorus, unul jugoslav, unul australian și unul african. Primele două cereau ca teritoriul din jurul Triestului să fie lărgit, cu prinzând o fâșie de 70 km. de coastă, iar celelalte două cereau ca fâșia aceasta să fie redusă. Delegatul sud-african a fost sprijinit de delegatul Olandei, iar

delegatul jugoslav era sprijinit de cel cehoslovac.

D. Bebler, delegatul jugoslav s'a ridicat împotriva reducerii porțiunii de 70 km, deoarece această ar reprezenta un premiu pentru agresiunea italiană.

D. Jordan, delegatul sud-african a combătut părerea aceasta, spunând că d-sa nu vrea să răspundească Italiei.

În discuția militară pentru Italia, delegatul sud-african a venit cu un amendament prin care se propunea ca clauzele militare ale tratatului cu Italia să poată fi revizuite după 5 ani.

Delegatul britanic d. Alexander a fost împotriva și amendamentul pus la vot a fost respins cu 16 contra 4.

În ce privește distrugerea fortificațiilor italiene la granița franceză s'a propus deasemenea un amendament prin care acestea să nu fie distruse. Și acest amendament a fost respins cu 19 voturi față de 1 pentru.

CHESTIUNEA FRONTIEREI GRECO-BULGARE

În sfârșit s'a discutat problema frontierei greco-bulgare, unde a fost propus un amendament grec, care a fost criticat asupra de d. Novicov, delegatul URSS, care a spus că pretențiile teritoriale ale Greciei în dauna Bulgariei, nu pot fi acceptate, cerând ca art. 1 să fie acceptat în forma redactată de către cei patru miniștri de externe.

Discuția a trecut apoi asupra faptului dacă chestiunea trebuie trimisă la comisia generală militară sau nu. Delegatul sovietic a fost sprijinit de către Jugoslavia, Cehoslovacia și Bielorusia, dar chestiunea fiind pusă la vot a obținut 8 voturi afirmative și 5 negative, astfel că litigiul teritorial dintre Grecia și Bulgaria trece la Comisia generală militară.

Doi discursuri semnificative

Cercușile politice internaționale au înregistrat cu mare surprindere două foarte importante discursuri ale unor bărbați de stat anglo-americani, menite să arate adevăratele cauze ale actualei crize politice internaționale și ale divergenței între marii state.

Ministrul american al comerțului, d. Henry Wallace a fost vicepreședintele al Statelor Unite, membru al partidului democrat american, a pronunțat un important discurs în circumscripția sa, care a stârnit senzație în întreaga lume. Este primul ministru american, care afirmă sus și tare că politica externă americană, condusă de d. Byrnes este antisovietică, fiindcă împartă lumea în două blocuri despărțite printr-o prăpastie adâncă, calificând această politică drept diplomație atomică. Senatorul democrat Claude Pepper, deputat de Florida care a vizitat anul trecut și România, a demască încă de mult această politică, cerând să fie radical schimbată și să se renunțe la viziunea de a domina lumea. După discursul dlui Wallace, poziția secretarului de departamentului de externe, Byrnes a devenit critică, mai ales că se afirmă că președintele Truman și aproba pe d. Wallace. Simpatizanții dlui Byr-

PARIS, 18. — Postul de radio București anunță:

Delegația română la conferința de pace, rămâne la Paris, va fi prezidată de d. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul Justiției.

Ședința Consiliului de Securitate

NEW-YORK, 18. — Postul de radio Londra anunță:

Consiliul de Securitate a continuat în ședința de ieri, să discute acuzațiile aduse Greciei de Ucraina. Primul a vorbit d. Lange, delegatul Poloniei, spunând că politica Greciei constituie un pericol pentru pace. Vorbind în continuare, d. Lange a declarat, că intenția de revizuire a frontierelor de Vest ale Poloniei, arată că umbra Münchenului nu a dispărut încă din Europa. Al doilea vorbitor a fost d. Manuilski, șeful delegației ucrainiene. D-sa a repetat acuzațiile aduse Greciei și Marii Britanii, care s'ar amesteca în afacerile interne ale acestei țări. A răspuns delegatul Greciei, spunând că Grecia ar fi recunoscută de Uniunea Sovietică dacă ar arăta bunăvoință față de Grecia distrusă de război.

nes au intervenit îndată, președintele să desminte aceste acuzații și să ia atitudine. Astfel Truman a convocat o conferință de presă extraordinară, declarând jurnaliștilor că nu este de acord cu d. Wallace și că politica Statelor Unite va fi schimbată, decât după întreprinderea unei schimbări în politica externă.

Guvernul englez a fost vizibil atins de discursul dlui Wallace care s'a declarat pentru o colaborare mai strânsă cu Uniunea Sovietică și abandonarea sprijinului dat politicii antisovietice a Angliei. Ziarele engleze atacă pe d. Wallace, declarând că Anglia nu face politică antisovietică. Adevărul este însă că d. Truman a părăsit politica ruse-filă a fostului președinte Roosevelt, lăsându-se influențat de reacționarii și izolaționiștii americani, ca d. Wandenberg, senator republican și schimbând încetul cu încetul pe toți foștii miniștri ai lui Roosevelt. D. Wallace este ultimul ministru din timpul regretatului

(Continuare în pag. 4)

Soldații americani se pot căsători cu românce

LONDRA, 18. — După cum anunță postul de radio Londra, de parlamentare a aprobat al soldații americani să se poată căsători cu

românce, bulgăroaice și ungueroaice.

În schimb nu s'a acordat acest drept soldaților americani de a se căsători cu germanoaice.

Două discursuri semnificative

(Urmare din pag. 1-a)

Roosevelt, care mai este azi în guvern și a ținut ca o datorie a sa, să avertizeze America pentru a nu aluneca pe o pantă greșită și periculoasă și pentru a reveni la politica lui Franklin Delano Roosevelt.

În același timp, cunoscutul deputat britanic, K. Zilliacus, care actualmente se găsește în Bulgaria — unde îl să viziteze și România — a vorbit la Sofia, cu ocazia proclamării republicii bulgare. Declarațiile tovarășului Zilliacus sunt foarte interesante. Este o vie critică adusă politicii dlui Bevin și întregii reacțiuni mondiale — Zilliacus declară că numărul deputaților laburiști, care se conving că actuala politică engleză este greșită, — crește pe zi ce trece. Politică externă britanică, trebuie să devină socialistă — a continuat Zilliacus, care a mai spus că opinie publică engleză este greșit informată despre situația din Europa și îndusă în eroare de cercurile interesate. A afirmat că singura cale de urmat este cea a strânsei colaborări între Anglia laburistă și Uniunea Sovietică.

Aceste două discursuri, a două omenii de stat anglo-saxoni, sunt deosebit de importante. Ele constituie o puternică lovitură aplicată reacțiunii internaționale. Omenirea jubiloasă de pace la cunoștința cu mare bucurie că adevărații democrați lucrează febril în Anglia și în Statele Unite, pentru a relua spiriul de încredere între marile puteri, care a fost epuizat de către cei interesați. Alături cu satisfacție că, omul simplu din statele anglo-saxone nu doarește războiul pe care vor să îl impună truseurile internaționale și vrea să vadă adevărul și să conluceze cu Uniunea Sovietică. Este primul semn al ofensivei de democrație împotriva reacțiunii. După discursul dela Stuttgart al dlui Byrnes, care poate fi calificat drept o încurajare a naționalismului german, popoarele au reacționat cum se cuvine — Chiar dacă momentan politica anglo-saxonă nu se va schimba, forțele democratice vor lupta mai departe, — ori mai de vreme ori mai târziu — vor reuși victorie. Grevele succesive ale muncitorimii americane denotă clar că această clasă muncitoare nu înțelege să fie unelta capitaliștilor reacționari și va și să-și spună cuvântul, în caz de nevoie. Același lucru este valabil și pentru proletariatul englez, conștient de misiunea sa.

Munca depusă de Henry Wallace, de Claude Peper, de K. Zilliacus și mulți alți oameni de stat, cari gândesc la fel, — va da roade. — Ea va contribui imens la stabilirea unei adevărate păci între popoare și la stărpirea definitivă a spiritului fascist.

IVAN RADO

LONDRA, 18. — Postul de radio Londra anunță:

Autoritățile britanice examinează o scrisoare datată din Ierusalim prin care se anunță că vietele oicărui evreu care va participa la conferința palestiniană dela Londra este amenințată.

Ultima oră

Cine va pleca: Byrnes sau Wallace?

— Dilema președintelui Truman —

LONDRA, 18. — Postul de radio Londra, atată că zierele și posturile de radio sovietice s'au ocupat îndelung de discursul rostit de către ministrul comerțului american d. Wallace, care este considerat în URSS ca un răspuns concret dat reacționarilor americani. Comentatorul postului de radio sovietic, d. Melnicov a subliniat că asupra acestei chestiuni vor mai exista subiecte de discuție.

În Statele-Unite secretarul de stat pentru externe d. Clayton, a anunțat că în viitor orice discurs de politică externă al mem-

brilor guvernului va trebui, în preafabil, să fie prezentat departamentului de stat pentru externe.

Presa americană se ocupă acum de dilema în fața căreia se află președintele Truman, care va trebui să renunțe la unul din cei doi ministri. Dacă va cere demisia lui Wallace, atunci în viitoarele alegeri s'ar putea ca cercurile de stânga să nu desvoturile lor președintelui Truman. Dacă însă s'ar cere demisia dlui Byrnes, atunci partidul republican va retrage creditul acordat președintelui.

Între timp d. Wallace și a reafirmat punctul de vedere, iar la Paris se declară că nimeni nu crede că d. Byrnes va demisiona.

Mareșalul Smuts a luat indirect poziție față de discursul dlui Wallace, spunând că militarismul britanic a murit în timpul războiului cu Burii. D-sa crede că Marea Britanie nu tinde la Imperialism, astăzi când ea acordă statut de dominion și suveranitate deplină statelor foste sub o blăduirea sa.

Președintele Truman acuzat de izolaționism

NEW-YORK, 18. Postul de radio Londra anunță că în cursul zilei de azi va avea loc o întrevedere între președintele Truman și d. Henry Wallace, ministrul Comerțului în guvernul american.

În legătură cu aceasta se anun-

ță că a fost dată publicității o scrisoare de 3000 cuvinte, adresată la 23 Iulie de d. H. Wallace președintelui Truman, în care arată că tendința izolaționistă a Statelor-Unite ar duce la războiu

și că singură o înțelegere deplină și sinceră între Statele-Unite și Rusia va putea asigura pacea. Un războiu al Statelor-Unite cu Uniunea Sovietică, ar duce la o catastrofă mondială.

Combaterea efectelor secetei

In decurs de 24 ore tov. Prefect a ținut trei conferințe administrative la Radna, Șiria și Curtici

ARAD. — In decursul ultimelor 24 de ore tov. prefect Gheorghă Veștinar s'a deplasat în 3 plăși și anume, la Radna, Șiria și la Curtici, unde s'au ținut conferințe administrative cu pretorii plășilor.

Astfel ieri dimineață la orele 10, la Radna tov. Prefect Gh. Veștinar a arătat situația tragică a regiunilor, unde seceta a adus pe oameni la săpă de lemn, aruncându-i în ghiarele foamei. De aceea d-sa a făcut apel la simțurile patriotice și umane ale locuitorilor de a preda cotele obligatorii de cereale pentru ajutorarea celor năpăstuiți, precum și pentru asigurarea hranei populației din județ. Tov. Prefect a dat toate îndrumările necesare asupra felului cum vor fi depozitate cerealele.

D-sa a mai dat instrucțiuni per sonale în privința actelor de vânzare-cumpărare a terenurilor depășune din pădure, predând totodată și formularul de contracte.

În continuare tov. Prefect a vorbit despre alegeri și necesitatea imperioasă ca guvernul să fie sprijinit, deoarece toate reformele precum și succesele realizate la Paris prin recunoașterea Transilveniei se datorește guvernului democrat de azi.

La Șiria a avut loc deosebit de o conferință administrativă, arătându-se locuitorilor necesitatea de a preda cotele necesare de cereale. D. Bonne, din par-

tea BPD a făcut apoi elogiul tov. prefect, care nu precupește nimic pentru a da personal instrucțiuni populației.

A treia conferință administrativă

Două periculoase bande capturate de poliție

(Urmare din pag. 3-a)
de struguri bincințeles în halne etivile, având asupra lui semnalmentele bandițului Sibi. Când a intrat în prăvălie, gardianul l-a somat să se predea. Acesta văzând că nu are nici o scăpare, s'a predat.

De altfel, poliția avusese informațiuni precise că bandițul a depus un ceas spre reparare la Stauber și că deci trebuie să vină după el. Așa s'a și întâmplat.

La Sibi s'a găsit 1500.000 lei și o armă iar la ceilați s'au găsit bani și mai multe lucruri furate.

Prin arestarea acestor patru a fost nimicată o bandă din cele mai periculoase care băgase în spaimă întreg județul și pentru capturarea ei tot meritul este al poliției și al jandarmeriei conduse de d. col. Begiu.

A doua bandă care a operat în periferiile orașului, mai cu seamă în cartierul Micălaca, și care se folosea de cloacă pentru adormirea victimelor, banda compusă din 29 țigani, a fost capturată. Banda a jefuit mai multă locuitori din Micălaca. Tinem să amîn-

șim că jafurile comise în Micălaca le-am anunțat la timp, emițând ipoteza că tâlharii se folosesc de narcotice. Prinderea bandei a fost determinată de faptul că în noaptea de Duminică spre Luni, a fost prins un țigan, membru al bandei, îmbrăcat în haine țemecești, care pătrunsese în locuința lui Teodor Hașcu din acel cartier. Țiganul acesta e originar din București. Pornind de aci, a fost prinsă toată banda. Ei au comis numeroase spargerii și jafuri în cartierul Micălaca și Sânicolaul Mic. Se bănuiește că această bandă a operat și în alțe județe. Poliția a reținut și câțiva tânuitori ai bandiților.

Dealțul d. Gh. Stănculescu, chestorul poliției, a declarat că pentru perfecția organizare a siguranței publice, d. general Tâlpes a pus la dispoziția poliției 20 soldați înarmați cu arme automate, care împreună cu gardienii publici și membrii gărzilor cetățenești vor patrula toată noaptea pe teritoriul orașului. Vor fi constituite 80 patrute care vor asigura paza bunurilor cetățenilor. (—)